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初一地理上册第三章测试试卷
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一、选择题（每题2分，共70分）
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（    ）1．我们祖国位于地球的                                                 
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        A．北半球、西半球                B．南半球、西半球  
C．北半球、东半球                D．南半球、东半球
（    ）2．造成我国降水量年际变化大的主要原因是                               
A．夏季风的强弱和进退规律的反常    B． 冬季风的进退规律异常
C．台风登陆数量的变化              D．气温反常
（    ）3．“风调雨顺，五谷丰登”反映了
A．降水与气温的关系           B．降水与农业的关系
C．降水与工业的关系           D．降水与商业的关系
（    ）4．人是生产者也是消费者，下列关于我国人口的叙述，不正确的是
A．我国人口密度南方山区大于北方平原
B．我国人口分布东部多、西部少
C．为了控制人口增多，把实行计划生育作为一项基本国策
D．人口基数大，每年净增人口数量仍然很大
（    ）5、我国幅员辽阔，如果在1：80000000的地图上量得我国最东端与最西端的图上距离为6.5厘米，则东西实际距离大约是 
A 5200千米      B 520千米     C 52000千米      D 52千米
据有关我国人口方面的统计表并结合所学知识完成6-7题。
（    ）6、表中显示出，我国人口
A城镇多，乡村少       
B男性多，女性少
C老年多，儿童少     
D西部多，东部少
（    ）7、2007年我国的人口密度约为每平方千米
A 118人      B 128人    
C 138人      D 148人
读图1“我国沿北纬32°地形剖面图”，回答8-9题。




（    ）8、该图反映出我国地势特点是
       A西高东低     B东高西低    C中部高四周低     D中部低四周高
（    ）9、图中为我国地势第二、三级阶梯分界线的是
        A 四川盆地     B横断山脉    C巫山       D长江中下游平原
（    ）10、“天涯海角（位于海南）隆冬暖，青藏高原盛夏寒”，这两地气候特征的成因
A都与纬度位置的影响有关　　    
B都与地形的影响有关
C前者与纬度位置的影响有关，后者与地形的影响有关
D前者与地形的影响有关，后者与纬度位置的影响有关
（    ）11、我国降水空间分布特点是
A从东北地区向西南地区递减     B从东南沿海向西北内陆递减
C从中部地区向东、西部递减     D从南部高原向北部平原递减
（    ）12、以下各线与右图中①②区域分界线相一致的是
A农区与牧区分界线
B季风与非季风区分界线
C 半湿润区与半干旱区的分界线                 
D 1月份0℃等温线





读下图，回答13—15题：
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（   ）13.图中西侧山脉和东侧河流构成了我国重要的地理分界线，东侧河流为
A.长江      B.淮河       C.黄河        D.海河
（   ）14.下列几组数字，有可能为正常年份A地1月平均气温的是
A.-4℃       B.5℃         C.8℃         D.16℃
（   ）15.下列几组数字，有可能为B地多年平均年降水量的是
A.200mm      B.400mm       C.600mm        D.900m
（    ）16、“你从雪山走来，春潮是你的风采；你向东海奔去，惊涛是你的气概。”从歌词中可以看出他歌唱的是
Ａ. 黄河          Ｂ.黑龙江         Ｃ.雅鲁藏布江         Ｄ.长江

（   ）17.下面的地形剖面图，能正确反映我国地势状况的是
（    ）18、下列叙述中，能正确反映我国气候特征的是                           
        A.气候复杂多样，海洋性显著      B.气候复杂多样，季风气候显著 
        C.气候复杂多样，灾害性显著      D.气候复杂多样与干旱性显著
（    ）19．我国是一个水旱灾害多发的国家，其主要原因是：
        A．夏季大多数地区普遍高温    B．冬季南北温差很大
        C．雨热同期    D．夏季风活动不稳定
（    ）20．以下各线大致与秦岭—淮河一线一致的有
①湿润地区与半湿润地区的界线            ②亚热带与暖温带的分界线   
③1000毫米降水量线                      ④一月份0℃等温线
A、①②③        B、②③④        C、①②④          D、①③④
(    )21.  下列依次排列的四幅植被景观图反映了我国：
[image: image2.jpg]



A．从西北干旱区往东部季风区的降水变化
B．从西北干旱区往东部季风区的热量变化
C．南方地区至北方地区水热状况的变化
D．青藏地区山麓至高原面的垂直变化
(    )22．被称为“世界屋脊”的地形区是
A 、内蒙古高原 B喜马拉雅山  C青藏高原 D 天山
(    )23．我国青藏高原与同纬度的四川盆地相比较，气温要低得多，其主要影响因素是
     A纬度因素    B海陆因素    C地形因素   D人为因素
（    ）24、读漫画“长江、黄河的对话”，你认为造成这种现象的主要原因
[image: image3.jpg]



A.长江下游水土流失严重 
B.长江中游土质疏松
C.长江沿岸生活的人们倾倒垃圾    
D.长江中上游地区植被破坏严重
（    ）25、我国所跨纬度从北纬4°到北纬53°，下列关于我国所处热量带的说法，正确的是
     
A、我国全部位于北温带                B、我国北部小部分属于北寒带
C、我国大部分地区属于热带            D、我国大部分地区处于北温带
（    ）26、小杰上学时，看到一辆汽车的车牌号为“皖A00101”，则该车所属的省市是
A、江苏         B、上海       C、山东       D、安徽
（    ）27、下列关于长江的叙述，错误的是……
A、我国最长的河流，全长6300千米   B、我国流域面积最大的河流
C、我国年径流量最大的河流          D、正源为沱沱河，是我国纬度最低的河流
（    ）28、我国最东端、最北端所在省区是
A、黑龙江   B、内蒙古、黑龙江   C、黑龙江、辽宁    D、新疆、黑龙江
（    ）29、我国季风区与非季风区的地理界线是
A、大兴安岭—太行山—巫山—雪峰山 
B、昆仑山—祁连山—横断山
C、大兴安岭—阴山—贺兰山—巴颜喀拉山—冈底斯山
D、青藏高原的东南边缘—秦岭—淮河
（    ）30．“羌笛何须怨杨柳，春风不度玉门关”，春风是指
A、冬季风
B、夏季风
C、偏北风
D、偏东风
（    ）31、我国内流区大致位于
A、东南部季风区    B、西北部非季风区   C、南部湿润地区  D、北部湿润地区

（    ）32、关于塔里木盆地的叙述，正确的是
①暖温带   ②半干旱地区  ③干旱地区   ④草原广阔   ⑤地表植被以荒漠为主
A、①③⑤  B、①②④  C、①③④  D、①②⑤
（    ）33、黄河水土流失最严重的河段是
A、上游    B、中游    C、下游    D、中下游
（    ）34、我国长江、黄河等许多大河滚滚东流，这是因为
A.地球自西向东自转             B.地势西高东低
C.地形复杂多样                 D.山脉纵横交错

（    ）35、有关我国冬夏气温的说法，正确的是
A、夏季气温最低的地方是青藏高原   B、冬季气温最高的地方是吐鲁番
C、影响我国冬季气温分布的主要因素是冬季风
D、漠河镇是我国冬、夏季气温最低的地方
二、综合题（每空1分，共30分）
36、读下图回答下列问题：（14分）
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⑴写出图中数码所代表的山脉名称：
①         ②         ③         ④         
⑵写出图中字母代表的地形区名称：
A         D         E         
⑶a、b、c三条河流中，含沙量最大的是         ，水量最丰富的是         ，汛期最长的是         。
⑷我国1月份0℃等温线经过图中的       山脉，它是我国         、         两个干湿地区的分界线，也是亚热带和         两个温度带的分界线。


37、读下图回答问题：（6分）
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⑴图中箭头所示的风是         风（填冬季风或夏季风），这种风的主要性质特点是           ，风向是               。
⑵受这种风影响不明显的地区是              区（填季风区或非季风区）。
⑶在①②③④四城市中，降水量由多到少的排列是                  ，说明我国降水的分布趋势是                                    。

38、读“长江流域水系图”，回答下列问题。（10分）
（1）长江源头位于__________省，最后注入__________海。
（2）上、中、下游划分点分别为图中字 母______和__________。
（3）主要支流②是__________，③是__________。
（4）三峡和葛洲坝水电站是图中字母__________和__________。

（5）综合治理长江的首要任务是__________，为此，近年来实施了长江中上游__________工程。


参考答案：
一、选择题（每题2分，共70分）

	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12

	C
	A
	B
	A
	A
	B
	C
	A
	C
	C
	B
	D

	13
	14
	15
	16
	17
	18
	19
	20
	21
	22
	23
	24

	B
	A
	D
	D
	D
	B
	D
	C
	A
	C
	C
	A

	25
	26
	27
	28
	29
	30
	31
	32
	33
	34
	35
	

	D
	D
	D
	A
	C
	B
	B
	A
	B
	B
	A
	


二、综合题（每空1分，共30分）
36、⑴  天山山脉  ②秦岭③大兴安岭④太行山
⑵A青藏高原D东北平原E黄土高原
⑶
a  、b 、 c
⑷秦岭、湿润地区、半湿润地区、暖温带
37、⑴夏季风   温暖湿润    偏南风  ⑵非季风区
⑶  ①②③④  从东南沿海向西北内陆递减
38、⑴青海、东海
⑵A、B     ⑶
汉江、湘江
⑷L、K     ⑸防洪、防护林
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